

浅谈高职院校辅导员与就业工作

陶静萍

(长春职业技术学院,吉林 长春 130033)

摘要:辅导员作为学生教育管理工作的一线教师,在就业指导工作上有诸多有利条件,在指导学生做好求职前的心理准备、做好求职资料和策划面试过程工作中能发挥重要作用。为更好地促进学生就业,辅导员还要高度重视就业工作、担任就业指导课以及积极参加就业指导实践活动,对指导毕业生就业有着重要的作用。

关键词:高职院校;辅导员;就业工作

高职院校辅导员工作经常与学生接触,掌握学生的性格特点,了解学生的特长和爱好,清楚学生的专业能力,熟悉学生的心理特征,是就业工作中比较理想的指导教师。

一、辅导员在学生就业工作中的优势

辅导员是学生进入大学的第一位老师,工作涵盖了学生大学生活的各个方面,伴随学生度过三年的大学学习生活,与学生相处时间相对较长,使师生之间、管理者与被管理者之间更多地以“朋友”的身份展开交往活动,有利于做好学生的就业指导工作。

第一,辅导员是大学生日常生活的管理者,可以把思想教育和就业指导有机地结合在一起,进行全程化的就业指导工作。因此,辅导员可以从新生入学起时时渗透就业指导,介绍当前的就业形势、社会需求及就业制度,把职业生涯规划纳入日常思想教育和管理中,针对学生不同年级的特点各有侧重,让学生明确未来就业目标、突出重点、分布实施,到毕业时能顺利就业。

第二,许多高校辅导员是由刚刚毕业的青年教师担任,使辅导员呈现年轻化、高学历化、专业化,他们有激情、有活力、有精力,生活阅历与大学生比较接近。他们能经常深入学生中间,较易走近大学生的内心深处,赢得大学生的信任。他们能了解大学生的就业需求,及时帮助大学生解决就业过程中出现的一些困难和问题。

第三,辅导员了解学生的兴趣爱好、性格特点、专业能力、综合素质等,这样可以根据每个学生的特
点,开展个性化的就业指导,及时分析学生自身存在优势与不足,帮助学生及时调整职业生涯规划,转变观念,树立正确的择业观、价值观和就业观。

第四,辅导员比较了解和掌握班级每位学生的求职意向,当学生在就业过程中出现举棋不定,职业定位不准,迷茫等不成熟的心理时,辅导员能及时疏导学生求职过程中的心理压力、困惑等。同时,还能帮助和优先推荐家庭经济困难和就业困难的学生,减轻学生家庭经济负担。

虽然辅导员在指导学生就业中有很大优势,但是,大学生就业指导工作是一项专业性很强的工作,既要掌握就业指导的理论知识,又要具备就业指导能力和实践经验。目前,辅导员的工作纷繁复杂,很少有时间去研究当前的就业形势,就业指导工作也就是针对毕业班学生进行指导,没有形成从入学到就业全过程的就业指导体系;就业指导是一项涉及多种学科知识,具有较强专业性的工作,很多高校没有对辅导员进行就业工作专门培训。因此,在对学生进行就业指导时,显得力不从心,不能充分满足学生的需求,只是简单地讲讲就业形势和应聘技巧;高校的辅导员大多数比较年轻,很多都是从学校毕业就直接走上辅导员工作岗位的,缺少必要的社会实践经验。例如,在求职过程中遇到的复杂人际关系、

作者简介:陶静萍(1963-),女,河北乐亭人,长春职业技术学院就业处副教授。研究方向:就业与创业教育。

社会潜规则、不公平待遇和欺诈事件等,这些人或事使初入职场的大学生面临许多困惑和心理压力,急需辅导员为其提供及时有效的帮助,但是辅导员社会阅历浅,缺乏对社会问题的分析能力和解决问题的能力,面对大学生职场上的困惑无从下手,就业指导能力薄弱。

二、辅导员应做好哪些就业指导工作

对即将毕业的大学生,他们缺少社会经验,在求职时往往不能客观地评价自己,作为辅导员有责任和义务帮助学生解决各种困难渡过这个关键时期,顺利就业。

(一)指导学生做好求职前的心理准备

每个毕业生不一定能全面客观地评价自己,认识自己,了解自己的兴趣爱好是什么,明白自己的性格特征是什么,清楚自己的优点和缺点,就业是学生实现从“学生”向“职业人”过渡的重要阶段,因此,在指导学生就业时应教育和帮助学生保持良好的心态,做好充分的心理准备,对大学毕业生成功就业十分重要。求职的过程另一环节是面试,面试在测试每位学生能力的同时,也在测试每位学生的心理素质。告诉学生当你接到面试通知后,要学会调整自己的心态,一方面积极准备,另一方面不要期望过高,因为决定成败的因素并不是全由自己把握的。

(二)指导学生准备好求职资料

求职资料是用人单位间接了解学生的主要资料,这是决定学生能否被录用的重要依据。毕业生要为自己设计好第一张名片——求职简历。简历中充分展现自己的才华,并能够在众多求职者中脱颖而出。因此,辅导员必须对学生的求职材料进行严格把关,针对学生的实际情况和用人单位特点对简历进行分类指导。制作简历语言一定要言简意赅,内容要真实,主次分明、重点突出,传递有效信息,强调成功经验,突出自己的特有技能,能够熟练使用各种办公软件,有较强的的语言文字表达能力,有良好的团队合作精神,善于和他人沟通,对工作有激情,善于学习,积极向上。

(三)帮助学生策划面试过程

面试是用人单位招聘员工的重要过程,面试时的一些细节情况辅导员要帮助学生做好充分准备。在面试中,有的学生由于社会历练较少,在大学期间锻炼不足,往往会容易怯场,不能发挥出实际水平和

能力;有的学生面试时夸夸其谈,不着边际,往往会无功而返。在面试之前辅导员不妨在班级组织几场“模拟招聘会”,让学生积累一些经验,提高学生就业技能。

三、辅导员要加强学习,提高就业指导能力

就业指导工作是一项实践性很强的工作,就业指导的内容也需要与时俱进不断更新,这就要求辅导员除了参加培训外,还要注重加强自身的学习,在平时工作中多钻研、多积累,提升就业指导能力,才能为学生提供更优质的就业服务。

首先,要提高思想认识。辅导员要从思想上高度重视就业工作,只有从思想上重视,工作上主动积极,才是做好就业工作的前提和基础。辅导员是学生在大学期间学习、生活、活动等一切事务从头到尾的见证者,是毕业生最有利的推荐者,因此辅导员应以高度的责任感和使命感,投入到就业工作当中。

其次,要以教促学。很多高职院校都开设就业指导课,为了帮助辅导员提高自身素质,辅导员应该积极担任就业指导课教学工作,这样就能系统地学习就业指导课的内容,全面掌握就业指导知识,深入研究就业形势,更好地辅导学生就业。

再次,积极参加就业指导实践活动。就业指导实践是辅导员必修的一门课,参加就业指导实践活动能及时了解国家就业方针政策,了解就业市场信息、动态以及企业需求,才能有的放矢地指导学生就业。

总之,辅导员最贴近学生、最了解学生、最受学生信赖,用人单位也比较信任辅导员,辅导员在高职院校就业工作中起着重要作用。

【参考文献】

- [1]孟庆兰.高职院校辅导员与大学生就业指导[J].科技资讯,2009(11).
- [2]陈立新.高职辅导员对大学生就业指导工作的思考[J].就业与创业,2011(2).
- [3]郭嘉.试论高校辅导员与大学生就业指导[J].教育与职业,2008(30).
- [4]李志.充分发挥辅导员在大学生就业指导工作中的作用[J].消费导刊,2010(1).

(责任编辑 陈桂艳)